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Microscopi di nuova generazione: il progetto CRIMSON rivoluzionerà lo studio dell'origine cellulare delle malattie
Coordinato dal Politecnico di Milano, il progetto è finanziato dall’Unione Europea con 5 milioni di Euro

LINK IMMAGINI: https://we.tl/t-hgyanXngOR 
Milano 1 dicembre 2020 - Una svolta nella microscopia e nell'endoscopia rivoluzionerà presto lo studio dell'origine cellulare delle malattie, avanzando nel campo della medicina di precisione. Questo è l'obiettivo di CRIMSON, un progetto di ricerca transdisciplinare e transnazionale recentemente finanziato dalla Commissione Europea. Svilupperà un dispositivo di imaging biofotonico di prossima generazione per la ricerca biomedica, combinando tecniche laser avanzate con sofisticate analisi dati basate su algoritmi di intelligenza artificiale. Questo innovativo microscopio fornirà mappe tridimensionali quantitative di compartimenti subcellulari in cellule viventi e organoidi e consentirà una rapida classificazione dei tessuti con una sensibilità biomolecolare senza precedenti. L'elevata velocità di acquisizione consentirà di creare filmati in tempo reale sia dei processi intracellulari che delle dinamiche tra le varie cellule dei tessuti.

Il progetto CRIMSON, della durata di 42 mesi a partire dal 1 dicembre 2020 e con un budget superiore a 5M €, simulerà anche futuri studi in-vivo all'interno del corpo umano, realizzando un endoscopio innovativo e applicandolo alla diagnostica per immagini su campioni di tessuto. I risultati avranno un impatto sociale potenzialmente dirompente, in quanto sul lungo termine contribuiranno a migliorare la qualità della vita dei pazienti e a ridurre i costi dell'assistenza sanitaria pubblica.

Il consorzio, coordinato dal Politecnico di Milano, è composto da un team multidisciplinare di organizzazioni leader a livello mondiale, con integrazione verticale di tutte le competenze richieste. La tecnologia verrà sviluppata da tre centri di ricerca con esperienza di lunga data in fotonica, spettroscopia e microscopia non lineare: Politecnico di Milano (Italia), Leibniz Institute of Photonic Technology e.V (Germania) e Centre National de la Recherche Scientifique (Francia). Il sistema di imaging verrà poi convalidato su attuali questioni biologiche di grande interesse relative al cancro, come esempi paradigmatici della complessità ed eterogeneità delle malattie cellulari, grazie al contributo dell’Istituto Nazionale dei Tumori (Italia), dell’Institut National de la Santé et de la Recherche Médicale (Francia) e dello Jena University Hospital (Germania).

Quattro PMI innovative (Active Fiber Systems GmbH - Germania, Lightcore Technologies - Francia, Cambridge Raman Imaging Limited - Regno Unito e 3rdPlace Srl - Italia), tra cui un produttore di apparecchiature biomedicali, sfrutteranno commercialmente l'innovazione, creando così un vantaggio competitivo nel mercato europeo della biofotonica, della microscopia e degli strumenti di ricerca e sviluppo.
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 This project has received funding from the European Union’s Horizon 2020 research and innovation programme under grant agreement No 101016923. This communication reflects only the author’s view and the Commission is not responsible for any use that may be made of the information it contains.
Video CRIMSON Project presentation: https://www.youtube.com/watch?v=NEtjOCjNe2s
Video di introduzione al progetto europeo CRIMSON:  https://youtu.be/FuKj4S3ergc
Maggiori informazioni su www.crimson-project.eu 
----------
ENGLISH VERSION

Next-generation microscope: the CRIMSON project will  revolutionize the study of the cellular origin of diseases
Coordinated by Politecnico di Milano, the project is funded by European Commission with a budget exceeding 5M€

Milan, 1st December 2020 - A breakthrough in microscopy and endoscopy will soon revolutionize the study of the cellular origin of diseases, advancing the field of precision medicine. This is the goal of CRIMSON, a trans-disciplinary and trans-national research project recently funded by European Commission. It will develop the next-generation bio-photonics imaging device for biomedical research, combining advanced laser techniques with artificial-intelligence data analysis. This groundbreaking microscope will provide three-dimensional quantitative maps of sub-cellular compartments in living cells and organoids and enable fast tissue classification with unprecedented biomolecular sensitivity. High acquisition speed will allow the observation of intra and inter-cellular dynamic changes by time-lapse imaging. 

The CRIMSON project, starting 1 December 2020, lasting 42 months and with a budget exceeding 5M€, will also simulate future in-vivo studies and demonstrate the capability to image inside the body, realizing an innovative endoscope and applying it to ex-vivo thick tissue samples. The results have potentially profound societal impacts, improving patients’ quality of life and reducing public healthcare costs.

A multidisciplinary team of world-leading organizations with vertical integration of all required skills composes the consortium, coordinated by Politecnico di Milano (Italy). Three research centers (Politecnico di Milano - Italy, Leibniz Institute of Photonic Technology e.V - Germany and Centre National de la Recherche Scientifique - France), with long-standing expertise in photonics, spectroscopy and nonlinear microscopy, will develop the technology. Three biomedical partners (Istituto Nazionale Tumori - Italy, Institut National de la Santé et de la Recherche Médicale - France and Jena University Hospital - Germany) will validate the imaging system on open biological questions related to cancer, as paradigmatic examples of the complexity and heterogeneity of cellular diseases. 

Four innovative SMEs (Active Fibre Systems GmbH - Germany, Lightcore Technologies - France, Cambridge Raman Imaging Limited - UK and 3rdPlace S.r.l. - Italy), including a biomedical equipment manufacturer, will commercially exploit the innovation, thus creating a competitive advantage in the European biophotonics-related market for microscopes and R&D tools.
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More info on www.crimson-project.eu 

Video CRIMSON Project presentation: https://www.youtube.com/watch?v=NEtjOCjNe2s
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